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Αθήνα, 2 Ιουνίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Ανάγκη άρσης αποκλεισμών και ενίσχυσης της δημόσιας κάλυψης εξειδικευμένων 

αναπηρικών αμαξιδίων για άτομα με βαριές αναπηρίες» 

Η ποιότητα ενός κοινωνικού κράτους αποτυπώνεται στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τους 

πλέον ευάλωτους πολίτες του. Η πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία σε κατάλληλο 

υποστηρικτικό εξοπλισμό δεν αποτελεί πράξη φιλανθρωπίας ούτε δευτερεύουσα κοινωνική 

παροχή. Αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα, προϋπόθεση αξιοπρεπούς διαβίωσης και ουσιαστική 

υποχρέωση της οργανωμένης Πολιτείας. 

Σοβαρά ζητήματα ισότιμης πρόσβασης σε βασικές παροχές υγείας και αποκατάστασης 

ανακύπτουν από την εφαρμογή της εγκυκλίου του ΕΟΠΥΥ με θέμα: «Ηλεκτρονικές 

γνωματεύσεις παροχών ΕΚΠΥ για τη χορήγηση του είδους “Αναπηρικό Αμαξίδιο Ελαφρού Τύπου” 

(κωδ. 00054)» (14/03/2024, Αρ. Πρωτ. ΔΒ3Η116/οικ.6948). 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, μεταξύ των διαγνώσεων που δικαιολογούν τη χορήγηση της παροχής 

περιλαμβάνονται η σπαστική μορφή εγκεφαλικής παράλυσης (G80.0) και η παραπληγία – 

τετραπληγία (G82). Παράλληλα, όμως, τίθεται ως ουσιαστική προϋπόθεση οι δικαιούχοι να 

διαθέτουν επίπεδο συνείδησης, νοητικής λειτουργίας και δυνατότητα χρήσης των άνω άκρων 

τέτοια που να επιτρέπουν την αυτόνομη μετακίνησή τους. 

Η πρόβλεψη αυτή δημιουργεί εύλογα ερωτήματα για την αντιμετώπιση ατόμων με βαριές, 

σύνθετες και μη αναστρέψιμες αναπηρίες, τα οποία, παρότι εμπίπτουν στις παραπάνω 

διαγνώσεις, αδυνατούν εκ της φύσεως της κατάστασής τους να αυτοεξυπηρετηθούν και έχουν 

ανάγκη ειδικού, εξατομικευμένου και ιατρικά προσαρμοσμένου αναπηρικού εξοπλισμού. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση ατόμου 26 ετών, με πιστοποιημένη αναπηρία 100%, 

προερχόμενου από μονογονεϊκή οικογένεια, με σπαστική εγκεφαλική παράλυση, τετραπληγία, 

σοβαρή νοητική αναπηρία, υδροκεφαλία, σίτιση μέσω γαστροστομίας και βαριά σκολίωση, το 

οποίο απαιτεί ειδικό αναπηρικό αμαξίδιο υψηλών προδιαγραφών, απολύτως αναγκαίο για τη 

διατήρηση της σωστής στάσης σώματος, την ασφαλή μετακίνηση, την αποφυγή περαιτέρω 

επιπλοκών και τη συνολική καθημερινή φροντίδα του. Σύμφωνα με στοιχεία της αγοράς, το 
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κόστος ενός τέτοιου εξειδικευμένου αμαξιδίου προσεγγίζει τις 9.500 ευρώ, ποσό απαγορευτικό 

για τη μεγάλη πλειονότητα των οικογενειών. 

Επειδή η πρόσβαση σε κατάλληλο αναπηρικό εξοπλισμό δεν αποτελεί προαιρετική παροχή 

αλλά θεμελιώδη προϋπόθεση υγείας, ασφάλειας, πρόληψης δευτερογενών επιπλοκών και 

αξιοπρεπούς διαβίωσης για τα άτομα με βαριές αναπηρίες, 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να διαμορφώνει πολιτικές που ανταποκρίνονται στις πραγματικές, 

εξατομικευμένες λειτουργικές ανάγκες των ατόμων με αναπηρία και όχι να εφαρμόζει οριζόντια 

κριτήρια που οδηγούν σε αποκλεισμούς των πλέον ευάλωτων συμπολιτών μας, 

Επειδή η οικονομική επιβάρυνση για την προμήθεια εξειδικευμένων αναπηρικών αμαξιδίων 

υψηλών προδιαγραφών είναι δυσβάσταχτη για τις οικογένειες, ιδίως για μονογονεϊκά 

νοικοκυριά και οικογένειες που αντιμετωπίζουν μόνιμες και αυξημένες ανάγκες φροντίδας, 

Επειδή η Ελλάδα, με την κύρωση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα 

των Ατόμων με Αναπηρία (ν.4074/2012), έχει αναλάβει σαφή υποχρέωση να διασφαλίζει 

ισότιμη πρόσβαση σε βοηθήματα κινητικότητας, υποστηρικτικές τεχνολογίες και υπηρεσίες που 

ενισχύουν την αυτονομία, την κοινωνική ένταξη και την ποιότητα ζωής των ατόμων με 

αναπηρία, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς καλύπτονται σήμερα οι ανάγκες ατόμων με βαριές, πολλαπλές και μη 

αυτοεξυπηρετούμενες αναπηρίες — όπως σπαστική εγκεφαλική παράλυση, 

τετραπληγία, σοβαρή νοητική αναπηρία και πλήρης εξάρτηση από τρίτους — όταν δεν 

διαθέτουν δυνατότητα αυτόνομης χρήσης αναπηρικού αμαξιδίου; 

2. Με ποια επιστημονική, ιατρική και λειτουργική τεκμηρίωση υιοθετήθηκε ως 

προϋπόθεση χορήγησης η δυνατότητα αυτόνομης μετακίνησης, για παθήσεις που κατά 

κανόνα συνοδεύονται από σοβαρό βαθμό εξάρτησης και πολλαπλές συνοδές αναπηρίες; 

3. Ποιο είναι σήμερα το ισχύον πλαίσιο αποζημίωσης από τον ΕΟΠΥΥ για ειδικά, 

εξατομικευμένα αναπηρικά αμαξίδια υψηλού κόστους που απαιτούνται λόγω σοβαρών 

συνοδών παθήσεων, όπως βαριά σκολίωση ή σύνθετες κινητικές δυσλειτουργίες, και 

ποια είναι τα προβλεπόμενα ποσοστά κάλυψης της σχετικής δαπάνης; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει ή να τροποποιήσει την ισχύουσα εγκύκλιο 

και το κανονιστικό πλαίσιο, ώστε να διασφαλιστεί ότι τα άτομα με βαριές και μη 

αυτοεξυπηρετούμενες αναπηρίες δεν αποκλείονται από την πρόσβαση σε κατάλληλο και 

εξατομικευμένο αναπηρικό εξοπλισμό; 

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να ενισχύσει ουσιαστικά τη δημόσια αποζημίωση και 

κάλυψη των εξειδικευμένων αναπηρικών αμαξιδίων, ώστε κανένας άνθρωπος με 

αναπηρία και καμία οικογένεια να μη βρεθεί αντιμέτωπη με το δίλημμα μεταξύ 

αξιοπρεπούς φροντίδας και οικονομικής εξουθένωσης; 

 

 



Ο Ερωτών Βουλευτής 

Παππάς Πέτρος 

 




